

*«Eesti Postimees», № 15, 15 апреля 1870 года, стр.59*

Из Ставрополя. Общий ответ на многие письма. Пусть здравствует Пастор Долл, он опять нам прислал сообщение, и этим сразу ответил на несколько писем, которыми его с нашей земли беспокоят. В остальном оставим письмо без изменения, так, как его получили. Этого мы не понимаем, почему желающие переселиться, кто считает, что уже нет возможности жить в месте своего рождения, не соглашается на меньшие затраты, чем обязательно ехать на Кавказ?

Читайте теперь Ставропольское письмо.

Уважаемый «Постимеес»! Не обижайтесь, что так быстро опять своё письмо Вам пишу. Что делать? Взял себе за правило, только через Вас или Пасторов разъяснения давать о Кавказе, тем, кто свои мысли заострили сюда и у меня просят совета.

Недавно получил два списка, одно из Раквере, другое из Кодавере. Люди хотят сюда переехать. Но мысли у них такие, чтобы ещё всё обсудить и попросить у меня совета, пока все ещё на своём месте находятся. На их вопросы отвечаю, сколько сам знаю:

1) Есть ли ещё земля на Кавказе?

Вопрос обширный. Земля обширная. Что я о всех местах знаю? Не хочется мне, чтобы народ здесь разъехался по разным углам. Но кто думает о земле Казинки, те слушайте: в конце февраля был я на уголках земли, которые на Кавказе даны Эстонцам, и был три дня в сёлах, которые там построены. Там показал мне староста, напечатанный на русском языке листок, который ему прислали из суда. Этот документ признаёт, что земельный участок у эстонцев имеет площадь 16,057 десятин 218 саженой. Они платят в 1870 году за каждую десятину 2 копейки начальству губернии, кроме того 1 рубль 53 копейки подушных денег; 2 рубля 58 копеек оброка; 34 копейки на государственные земельные повинности и 36,75 копеек общественного сбора за каждую ревизионную душу в каждый год. Но три года давали времени на обустройство, так что, до сих пор платежей не требовали. Однако это не значит, что эти деньги подарили, их выплату просто отсрочили, В следующем году потребуют оплатить государству сразу за четыре года.

В Казинке в этом феврале полностью принято 73 ревизионных душ, и каждому наделят 16 десятин. Прибавим сюда ещё 102 души, потому что их здесь уже столько, кто свои заявления отдали господину Губернатору о получении земли, тогда становится понятно, что ещё несколько сотен эстонцев на эту землю Казинка поместиться и примут, если есть на руках документы об освобождении или поиска места со своих поселении.

2). «Можно ли на Кавказе купить землю и сколько она стоит?»

Отвечаю: Немцы купили несколько тысяч десятин. Заплатили 11 рублей за каждую десятину. В этом году торгуются опять подальше от реки Кубань, в стороне калмыцких степей: 6 рублей за десятину. Начальники продают.

3). «Есть ли там помещики, кто желает свою землю сдать в аренду?»

Случается, и такое. Договора разные. Только я не вижу в этом ничего стоящего. Не советую я никому такого жития – бытия. Более 1000 вёрст уйти от дома, и год здесь, год там совсем без места, без церкви и школы среди чужого народа бродить, это не душе не телу не на пользу.

4). «Если своих сил и средств не хватит на дорогу на Кавказ, есть ли такие хозяева земли, кто бы желал эстонцев взять для ухода за землёй, и дали бы денег на дорогу бедным людям?».

- Что, хотите кота в мешке получить? Продадите себя и детей на долгое время, не зная кому и куда! Оставьте такие мысли и начинания. Некоторые семьи были в прошлое лето до осени вместе с русскими и немцами. Язык, быт, еда и Вера не совпадают! Русские презирают тех, кто не их веры, а тем более, когда они в эстонской одежде и эстонская речь; дразнят их «tshuhnarussideks», наконец убегают назад к эстонским братьям, или приговариваются вернуться назад в Эстонию.

5). И опять спрашивают: есть ли деревья и леса?

Далеко, 80 или 100 вёрст от Казинки, и оттуда возить нужно через горы и воду. Здешняя земля частично гористая, частично ровная. Почему же не пойти туда жить, где лес растёт? Есть поговорка: Кто коту рыбу даёт? Так не могут те народы кто последними придут, надеяться, что те, кто раньше лесные места заимел, отдадут их другим. Леса есть, конечно, ещё, но в горах и в ущельях. Но сельскохозяйственный человек желает в первую очередь жить на равнине. В одном уголке Эстонской земли есть маленький молодой дубовый лесок. Но это очень тщательно охраняют и выращивают, чтобы когда - то пользу от него получить.

Теперь хочу несколько слов сказать о селе Подгорном (Аллмяэ). Оно находится на 6 вёрстах от Казинки в сторону Ставрополя. Там, где начинается большая равнина, там, у основания горы эстонцы его основали. Два родника, которые из «большой горы» вытекают, дают селу воду. В колодцах вода горькая. Все дома были до половины выкопаны в земле: земляные здания. Я заходил в пять из них, где были больные. Бедные эти хибары, в большинстве люди и животные под одной крышей в духоте существуют. Поэтому бывают эпидемии. Чаще всего питанием являются хлеб и вода. Одни такие бедные, что не могут ничего покупать. Другие прячут свои копейки на постройку дома или для покупки животных. Кто сообразителен, тот кое-чего добывается. Но защити Бог бедных и измени думы и настроения ленивых, которые опять дальше хотят двигаться и о Крымском полуострове или о турецкой границе речи заводят. Кто здоровые и сильные, те находят работу в постройке дорог или в угольных шахтах, и получают от 5 до 10 и более рублей за месяц, в зависимости от того какой человек и его ум. Но которые слабые и больные, или ухаживающие за больными, их дела совсем плохие.

Но, может Бог смилостивится, кто может посеять тот сможет и убрать, и если уже со своего поля раз покушает хлеба, как те которые 3 с половиной года назад пришли жить в Казинку, тогда жизнь улучшится и могут бога действительно благодарить, потому что качество почвы хорошее и растит разнообразное зерно. В феврале, когда я в воскресенье из церкви пришёл, где

из обоих сёл вместе 221 душа была на причащении и молитвенный дом был так полон людей, что некоторые мужчины стояли перед дверями, тогда была хорошая тёплая погода и первые цветы зацвели на лугу села Казинка. В понедельник уже пришли русские крестьяне и предлагали себя со своими волами для вспашки полей. Кому помощь нужна была, те могли от них её сейчас же получить. Нужно только хорошо заплатить, или в период сенокоса косовицей или сгребанием расплатиться.

Вот, теперь опять немножко больше узнали о жизни эстонцев здесь на Кавказе. Когда вам надоест слушать, тогда сообщите, дорогой друг! В Петербург и в Москву ездили сами, чтобы увидеть своими глазами. Может приедете и сюда, эстонцы вас могут хорошо встретить. Ваше перо наверное лучше и полнее сообщило бы народу, что глаз увидел бы и ухо услышало бы. Железная дорога привезёт уже из Риги или их Пихква до берегов Азовского моря и дальше к берегам реки Дон через Ростов в посёлок Аксай. Оттуда ещё 350 вёрст к нам и отсюда 74 вёрсты в Подгорное. Дорога длинная, кто знает, стоят ли эти трудности.

Оставайтесь в этот раз с Богом! Ваш знакомый А.Долл. Ставрополь, 17 марта 1870 года.